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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Μεταξύ του 1998 και του 2002, η Ευρώπη επλήγη από περισσότερες από 100 µεγάλες 
ζηµιογόνες πληµµύρες, συµπεριλαµβανοµένων των καταστρεπτικών πληµµυρών των 
ποταµών ∆ούναβη και Έλβα το 2002. Από το 1998, οι πληµµύρες έχουν προκαλέσει περίπου 
700 θανάτους, τον εκτοπισµό σχεδόν µισού εκατοµµυρίου ατόµων και τουλάχιστον 25 δισεκ. 
ευρώ σε ασφαλισµένες οικονοµικές απώλειες1.  

Τα περιουσιακά στοιχεία που είναι εκτεθειµένα σε κίνδυνο πληµµύρας µπορεί να είναι 
τεράστια. Παραδείγµατος χάριν, πάνω από 10 εκατοµµύρια άτοµα ζουν σε περιοχές 
εκτεθειµένες στον κίνδυνο µεγάλων πληµµυρών κατά µήκος του Ρήνου, και οι δυνητικές 
ζηµίες από πληµµύρες ανέρχονται σε 165 δισεκ. ευρώ. Οι παραθαλάσσιες περιοχές 
διατρέχουν επίσης τον κίνδυνο να κατακλυστούν. Η συνολική αξία των οικονοµικών αγαθών 
που βρίσκονται εντός 500 µέτρων από τις ευρωπαϊκές ακτές, συµπεριλαµβανοµένων των 
παραλίων, γεωργικών γαιών και βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, εκτιµάται σήµερα σε 500 έως 
1 000 δισεκ. ευρώ2. 

Εκτός από τις οικονοµικές και κοινωνικές ζηµίες, οι πληµµύρες µπορεί να έχουν σοβαρές 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όπως για παράδειγµα όταν κατακλύζονται εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας λυµάτων ή όταν πλήττονται εργοστάσια στα οποία υπάρχουν µεγάλες 
ποσότητες τοξικών χηµικών προϊόντων. Οι πληµµύρες µπορεί επίσης να καταστρέψουν 
υγροτόπους και να µειώσουν τη βιοποικιλότητα. 

Οι πληµµύρες είναι φυσικά φαινόµενα τα οποία δεν µπορούν να προληφθούν. Εντούτοις, η 
ανθρώπινη δραστηριότητα συµβάλλει στην αύξηση της πιθανότητας και στις αρνητικές 
επιπτώσεις των µεγάλων πληµµυρών. Πολλά κράτη µέλη λαµβάνουν ήδη µέτρα προστασίας 
κατά των πληµµυρών, αλλά η συνδυασµένη και συντονισµένη δράση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Ένωσης θα επέφερε σηµαντική προστιθέµενη αξία και θα βελτίωνε το γενικό επίπεδο 
προστασίας από τις πληµµύρες. ∆εδοµένου του δυνητικού κινδύνου για την ανθρώπινη ζωή, 
τα οικονοµικά αγαθά και το περιβάλλον, δεν µπορούµε να µείνουµε άπραγοι· η δέσµευση της 
Ευρώπης υπέρ της αειφόρου ανάπτυξης κινδυνεύει να υπονοµευτεί σοβαρά εάν δεν λάβουµε 
τα κατάλληλα µέτρα. 

                                                 
1 Ευρωπαϊκός Οργανισµός Περιβάλλοντος, Environmental issue report no. 35 (Έκθεση για 

περιβαλλοντικά ζητήµατα αριθ. 35), 2003. 
2 EUrosion: http://www.eurosion.org 
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2. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΛΗΜΜΥΡΩΝ 

2.1. ∆ιάγνωση του προβλήµατος 

Οι πληµµύρες από την υπερχείλιση ποταµού µπορεί να προκληθούν όταν η χωρητικότητα του 
φυσικού ή ανθρωπογενούς συστήµατος αποστράγγισης δεν µπορεί να αντιµετωπίσει τον όγκο 
νερού που παράγεται από τη βροχόπτωση ή σε περίπτωση ανεπάρκειας των αντιπληµµυρικών 
έργων. Η πείρα έχει δείξει ότι τα τοπικά µέτρα προστασίας από τις πληµµύρες που 
λαµβάνονται σε ένα µέρος έχουν έµµεσο αντίκτυπο στις ανάντη και κατάντη περιοχές. Για 
παράδειγµα, εάν µια περιοχή εκτελέσει κατασκευαστικά έργα για την ταχύτερη δυνατή 
άντληση των υδάτων από το δικό της τµήµα του ποταµού, αυτό σηµαίνει απλά ότι το νερό θα 
φθάνει ταχύτερα στους κατάντη γείτονές της. Κατά συνέπεια, είναι επιτακτικό η προστασία 
από τις πληµµύρες να αντιµετωπίζεται κατά συνδυασµένο και συντονισµένο τρόπο καθ’ όλο 
το µήκος του ποταµού. 

Οι πληµµύρες από την υπερχείλιση ποταµού ποικίλλουν σηµαντικά ως προς το µέγεθος και 
τη διάρκειά τους. Στην περίπτωση µεγάλων ποταµών, όπως ο ∆ούναβης, ο Ρήνος και ο 
Έλβας, οι πληµµύρες µπορεί να εµφανιστούν αρκετό χρόνο µετά τη βροχόπτωση και να 
διαρκέσουν ηµέρες, εβδοµάδες ή ακόµη και µήνες. Από την άλλη πλευρά, οι στιγµιαίες 
πληµµύρες οφείλονται συνήθως σε πολύ εντατική τοπική βροχόπτωση. Οι στιγµιαίες 
πληµµύρες µπορεί να προκαλέσουν εκτεταµένες καταστροφές, ιδίως όταν συµβαίνουν 
ταυτόχρονα µε άλλα φυσικά φαινόµενα όπως κατολισθήσεις εδάφους ή ιλύος. Οι στιγµιαίες 
πληµµύρες είναι αρκετά κοινές στις µεσογειακές και τις ορεινές περιοχές· είναι ιδιαίτερα 
επικίνδυνες για τους ανθρώπους καθώς συµβαίνουν ξαφνικά και µε ελάχιστη προειδοποίηση. 

Η πληµµύρα παράκτιων περιοχών µπορεί να προκληθεί από καταιγίδες στη θάλασσα λόγω 
των ανέµων που κατακλύζουν την ξηρά µε πληµµυρίδες. Σε πολλές περιοχές, η ευπάθεια στις 
πληµµύρες έχει αυξηθεί λόγω της παράκτιας διάβρωσης. Όταν οι θαλάσσιες καταιγίδες 
συµπίπτουν µε ανύψωση της στάθµης του νερού στις εκβολές ποταµών τότε είναι πιθανό να 
προκληθούν εκτεταµένες ζηµίες. 

Οι βαθύτερες αιτίες των πληµµυρών (βροχόπτωση και στάθµη της θάλασσας) είναι φυσικά 
φαινόµενα τα οποία δεν µπορούν κατ’ ουσίαν να ελεγχθούν. Εντούτοις, το εάν µια δεδοµένη 
βροχόπτωση, καταιγίδα ή πληµµυρίδα θα προκαλέσει ζηµίες λόγω πληµµύρας εξαρτάται σε 
µεγάλο βαθµό από τις ανθρώπινες ενέργειες, όπως η αποδάσωση στο άνω τµήµα της λεκάνης 
απορροής, η ευθυγράµµιση του ρου ποταµών και η εξάλειψη των φυσικών πεδίων 
κατάκλυσης, η ανεπαρκής αποστράγγιση και, κυρίως, η εκτενής οικοδόµηση κτιρίων σε 
επικίνδυνα πεδία κατάκλυσης. 

∆ύο τάσεις υποδεικνύουν αύξηση του κινδύνου πληµµυρών στην Ευρώπη. Πρώτον, το 
µέγεθος και η συχνότητα των πληµµυρών είναι πιθανόν να αυξηθούν στο µέλλον λόγω της 
αλλαγής του κλίµατος3 (εντονότερη βροχόπτωση και ανύψωση της στάθµης της θάλασσας). 
∆εύτερον, σηµειώθηκε αισθητή αύξηση του αριθµού των ατόµων και οικονοµικών αγαθών 
που είναι εγκατεστηµένα σε ζώνες που κινδυνεύουν από πληµµύρες. 

                                                 
3 IPCC (2001): Climate Change: The Scientific Basis. Contribution of Working Group I to the Third 

Assessment Report of the Intergovernmental Panel on Climate Change. Edited by J.T. Houghton et al. 
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Επίσης, συνειδητοποιείται όλο και περισσότερο η σηµασία των πληµµυρών από την 
υπερχείλιση ποταµών για την ανθρώπινη υγεία, τόσο σωµατική όσο και ψυχολογική. Μπορεί 
να προκύψουν σοβαρές υγειονοµικές συνέπειες για παράδειγµα όταν τα πληµµυρικά νερά 
παρασύρουν ρύπους ή αναµειγνύονται µε µολυσµένα νερά από αποστραγγίσεις και γεωργικές 
γαίες. Προκύπτουν επίσης συνέπειες για την ψυχική υγεία: εκτός από το σηµαντικό στρες που 
συνεπάγονται οι εκτεταµένες ζηµίες, η απειλή επαναλαµβανόµενων πληµµυρών, ενίοτε σε 
συνδυασµό µε την πιθανή ανάκληση της ασφαλιστικής κάλυψης, µπορεί να έχει ως 
αποτέλεσµα να καταστεί αδύνατη η πώληση ιδιοκτησίας. 

Ο κίνδυνος πληµµυρών θα εξακολουθήσει να υπάρχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ενδέχεται 
να αυξηθεί σηµαντικά κατά τις προσεχείς δεκαετίες. Η πρόκληση έγκειται στην πρόβλεψη 
των αλλαγών σήµερα και στην προστασία της κοινωνίας και του περιβάλλοντος από τις 
δυσµενείς συνέπειες των πληµµυρών. 

2.2. ∆ιαχείριση του κινδύνου πληµµυρών 

Η διαχείριση του κινδύνου πληµµυρών αποσκοπεί στη µείωση της πιθανότητας και/ή των 
επιπτώσεων των πληµµυρών. Η πείρα έχει δείξει ότι η πλέον αποτελεσµατική προσέγγιση 
συνίσταται στην ανάπτυξη προγραµµάτων διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών που 
περιλαµβάνουν τα εξής στοιχεία: 

– Πρόληψη: πρόληψη των ζηµιών που προκαλούνται από πληµµύρες, αποφεύγοντας την 
ανέγερση κατοικιών και βιοµηχανιών σε περιοχές εκτεθειµένες σε σηµερινές και 
µελλοντικές πληµµύρες, προσαρµόζοντας τις µελλοντικές εξελίξεις στον κίνδυνο 
πληµµυρών και προωθώντας την ορθή χρήση του εδάφους και ορθές γεωργικές και 
δασοκοµικές πρακτικές. 

– Προστασία: λήψη µέτρων, διαρθρωτικών και µη, για να µειωθεί η πιθανότητα των 
πληµµυρών και/ή οι επιπτώσεις των πληµµυρών σε συγκεκριµένες περιοχές. 

– Ετοιµότητα: ενηµέρωση του πληθυσµού για τους κινδύνους πληµµυρών και τον τρόπο 
αντίδρασης σε περίπτωση πληµµύρας. 

– Αντιµετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης: ανάπτυξη σχεδίων για την 
αντιµετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση πληµµύρας. 

– Αποκατάσταση και εξαγωγή διδαγµάτων: επιστροφή σε κανονικές συνθήκες το 
ταχύτερο δυνατόν και µετριασµός τόσο των κοινωνικών όσο και των οικονοµικών 
επιπτώσεων στον πληγέντα πληθυσµό. 



 

EL 5   EL 

3. ΣΗΜΕΡΙΝΑ ΜΕΤΡΑ, ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

3.1. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

3.1.1. Ευρωπαϊκή πολιτική έρευνας 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποστηρίζει την έρευνα σχετικά µε τις πληµµύρες από την αρχή της 
δεκαετίας του 1980 µέσω των διαδοχικών προγραµµάτων πλαισίων (ΠΠ) για την έρευνα και 
την τεχνολογική ανάπτυξη4. Η ευρωπαϊκή έρευνα υπήρξε επιτυχής ως προς τη βελτίωση της 
κατανόησής µας των πληµµυρών και των συνεπειών τους, καθώς και ως προς την ικανότητά 
µας να εκτιµούµε την πιθανότητα και την έκταση των πληµµυρών σε δεδοµένες περιοχές.  

Τα αποτελέσµατα της έρευνας έχουν επίσης επισηµάνει τα όρια των τεχνικών µεθόδων 
πρόληψης των πληµµυρών και την ανάγκη για τη δηµιουργία ευκαιριών αποκατάστασης και 
προστασίας πολύτιµων οικοσυστηµάτων. 

Έχουν επίσης αναπτυχθεί κατάλληλες µέθοδοι και εργαλεία για την πρόβλεψη και τη 
διαχείριση των πληµµυρών και των συνδεδεµένων κινδύνων τους. Ορισµένα από τα εργαλεία 
αυτά και από τις τεχνικές αυτές χρησιµοποιούνται ήδη σε λεκάνες απορροής σε ολόκληρη 
την Ευρώπη. Μόλις δροµολογήθηκε το νέο σχέδιο έρευνας FLOODsite µε προϋπολογισµό 
ύψους 10 εκατ. ευρώ, το οποίο συµβάλλει στη βελτίωση των ολοκληρωµένων µεθοδολογιών 
ανάλυσης και διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών5. 

Η πρόβλεψη των πληµµυρών6, η χαρτογράφηση του κινδύνου πληµµυρών και η διαµόρφωση 
σεναρίων είναι σηµαντικές συνιστώσες της σχεδιαζόµενης συµβολής του κοινού κέντρου 
ερευνών (ΚΚΕρ) στον τοµέα των πληµµυρών. Η µελλοντική έρευνα θα προσαρµοστεί στην 
ανάλυση των επιπτώσεων της αλλαγής του κλίµατος, στο µετριασµό τους και σε στρατηγικές 
προσαρµογής. 

Υπάρχει σαφής ανάγκη να συνεχιστούν οι ερευνητικές δραστηριότητες όσον αφορά την 
προστασία από τις πληµµύρες. Αντί να εξετάζεται µεµονωµένα η διαχείριση των πληµµυρών 
στις λεκάνες απορροής, είναι αναγκαίο να εξεταστεί η προστασία από τις πληµµύρες στο 
πλαίσιο µιας ολοκληρωµένης και πλήρους προσέγγισης όσον αφορά τη διαχείριση των 
λεκανών απορροής. Η µελλοντική περιβαλλοντική έρευνα7 θα καλύπτει, µεταξύ άλλων, 
θέµατα όπως η ποσοτικοποίηση και η πρόβλεψη των περιβαλλοντικών αλλαγών (π.χ. το 
κλίµα), η αξιολόγηση του πλήρους φάσµατος των επιπτώσεών τους και η στήριξη της 
αξιολόγησης, της πρόληψης και του µετριασµού των φυσικών και βιοµηχανικών κινδύνων. 
Στο πλαίσιο αυτό, η προστασία από τις πληµµύρες θα αποτελεί σαφώς υψηλή προτεραιότητα. 

                                                 
4 http://www.eu-medin.org/floods-rtd-projects.php 
5 http://www.floodsite.net 
6 http://natural-hazards.jrc.it/floods/Preparedness/ 
7 COM(2004)101, τελικό 
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3.1.2. Περιφερειακή πολιτική και πληµµύρες  

Τα διαρθρωτικά ταµεία8, και ιδίως το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης9, και το 
Ταµείο Συνοχής µπορούν να χρηµατοδοτήσουν προληπτικές επενδύσεις (υποδοµής), 
συµπεριλαµβανοµένης της προστασίας από τις πληµµύρες. Το Ευρωπαϊκό Ταµείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης µπορεί επίσης να συµβάλει στη χρηµατοδότηση υποδοµών που 
σχετίζονται µε την έρευνα και την τεχνολογική ανάπτυξη.  

Η πρωτοβουλία INTERREG στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταµείου Περιφερειακής 
Ανάπτυξης έχει υποστηρίξει τη βελτίωση της διασυνοριακής συνεργασίας για την προστασία 
από τις πληµµύρες. Το σχέδιο IRMA («INTERREG Rhine-Meuse Activities / 
∆ραστηριότητες INTERREG για το Ρήνο-Μόζα») αποτελεί επιτυχές παράδειγµα 
διασυνοριακής συνεργασίας και ολοκληρωµένης προσέγγισης για την αντιµετώπιση των 
πληµµυρών. Οι καταστροφές που προκλήθηκαν από τις πληµµύρες των ποταµών Ρήνου και 
Μόζα το 1993 και το 1995 οδήγησαν στη δηµιουργία ενός διακρατικού προγράµµατος 
πρόληψης µεταξύ των Κάτω Χωρών, του Βελγίου, της Γαλλίας, του Λουξεµβούργου, της 
Γερµανίας και της Ελβετίας. Το σχέδιο IRMA έχει συνολικό προϋπολογισµό 419 εκατ. ευρώ, 
το ένα τρίτο του οποίου προέρχεται από το INTERREG. 

Το σχέδιο SCALDIT, άλλη µία πρωτοβουλία του INTERREG, ξεκίνησε το 2003 και αφορά 
τη λεκάνη απορροής του ποταµού Σκάλδη. Συµµετέχουν η Γαλλία, οι Κάτω Χώρες και οι 
βελγικές περιφέρειες, και αφορά τα θέµατα του σχεδιασµού της λεκάνης απορροής του 
ποταµού και της προστασίας από τις πληµµύρες. 

Στην τρίτη της έκθεση για την οικονοµική και κοινωνική συνοχή, που δηµοσιεύθηκε 
πρόσφατα, η Επιτροπή προτείνει οι δράσεις που υποστηρίζονται από την πολιτική συνοχής να 
εστιάζονται στις επενδύσεις σε περιορισµένο αριθµό θεµάτων προτεραιότητας, σύµφωνα µε 
τις ατζέντες της Λισσαβώνας και του Γκέτεµποργκ, στα οποία η κοινοτική παρέµβαση 
αναµένεται να έχει αποτέλεσµα µόχλευσης και να επιφέρει σηµαντική προστιθέµενη αξία. Το 
θέµα «περιβάλλον και πρόληψη του κινδύνου» αποτελεί ένα από τα βασικά θέµατα της 
µελλοντικής δράσης για πολιτική συνοχή. Ο µελλοντικός στόχος «Ευρωπαϊκή εδαφική 
συνεργασία» θα διατηρήσει και θα ενισχύσει τις απαιτούµενες δραστηριότητες διακρατικής 
συνεργασίας, βασιζόµενο στα επιτεύγµατα του INTERREG στον τοµέα αυτό. 

3.1.3. Ταµείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Έπειτα από τις πληµµύρες του 2002 στην Κεντρική Ευρώπη, η ΕΕ δηµιούργησε το Ταµείο 
Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης10 (ΤΑΕΕ) ως ειδικό χρηµατοδοτικό µέσο για τη 
χορήγηση ταχείας οικονοµικής βοήθειας σε περίπτωση µεγάλης καταστροφής (που ορίζεται 
ως άµεση ζηµία άνω των 3 δισεκ. ευρώ ή του 0,6% του ακαθάριστου εθνικού εισοδήµατος) 
για να βοηθήσει τις πληγείσες περιοχές να επιστρέψουν σε όσο το δυνατόν κανονικές 
συνθήκες διαβίωσης. 

                                                 
8 ΕΕ L 161 της 26.6.1999. 
9 ΕΕ L 213 της 13.8.1999. 
10 ΕΕ L 311 της 14.11.2002. 
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Το ΤΑΕΕ µπορεί να παρέµβει µόνο για ενέργειες έκτακτης ανάγκης. ∆εν δηµιουργήθηκε µε 
σκοπό την κάλυψη του συνολικού κόστους που συνδέεται µε φυσικές καταστροφές και το 
ΤΑΕΕ δεν αποζηµιώνει τις ιδιωτικές απώλειες ή τις ζηµίες που καλύπτονται από ασφάλεια. 
Οι µακροπρόθεσµες δράσεις – ανασυγκρότηση, οικονοµική ανάπλαση, πρόληψη – είναι 
επιλέξιµες για ενίσχυση στο πλαίσιο άλλων χρηµατοδοτικών µέσων, και κυρίως των 
διαρθρωτικών ταµείων. 

3.1.4. Γεωργική πολιτική και πληµµύρες  

Ο τρόπος χρήσης των γεωργικών και δασικών περιοχών είναι σηµαντικός για την πρόληψη 
των πληµµυρών και την προστασία από αυτές· έχει καθοριστική σηµασία για την ικανότητα 
του εδάφους και των φυτών να συγκρατούν το νερό. Η µεταρρύθµιση της ΚΓΠ το 2003 θα 
συµβάλει θετικά στην προστασία από τις πληµµύρες µέσω των µηχανισµών αποσύνδεσης και 
πολλαπλής συµµόρφωσης· παραδείγµατος χάριν, µε την προώθηση της προστασίας του 
εδάφους και τη διατήρηση των µόνιµων βοσκοτόπων, βελτιώνοντας, µε τον τρόπο αυτό, την 
ικανότητα των εδαφών να συγκρατούν το νερό.  

Η µεταρρύθµιση της κοινής γεωργικής πολιτικής µπορεί επίσης να συµβάλει στη µείωση της 
πιθανότητας πληµµυρών, αντιµετωπίζοντας την αλλαγή του κλίµατος. Μέτρα τα οποία 
συνεπάγονται π.χ. την προώθηση της βιοµάζας για την παραγωγή ενεργειακών καλλιεργειών 
ή τη µείωση των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου µέσω της προώθησης χαµηλότερων δεικτών 
πυκνότητας των ζώων, θα επιφέρουν άµεσα οφέλη ως προς την προστασία από τις 
πληµµύρες. 

Στο πλαίσιο της µεταρρύθµισης της ΚΓΠ, προβλέπεται να διατεθεί ένα επιπλέον ποσό 1,2 
δισεκ. ευρώ για την αγροτική ανάπτυξη το 2007. Εκτός από τη βελτίωση της χρήσης των 
γεωργικών και δασικών περιοχών, τα µέτρα αυτά µπορεί επίσης να συµβάλουν στο 
µετριασµό των επιπτώσεων των πληµµυρών, παρέχοντας βοήθεια για την αποκατάσταση της 
γεωργικής και δασικής παραγωγής που έχει πληγεί από φυσικές καταστροφές 
(συµπεριλαµβανοµένων των πληµµυρών) και τη θέσπιση κατάλληλων προληπτικών µέτρων. 

3.1.5. Περιβαλλοντική πολιτική και πληµµύρες 

Με τη θέσπιση της οδηγίας πλαισίου για τα ύδατα (ΟΠΥ), η ΕΕ αναδιάρθρωσε πλήρως την 
πολιτική της για την προστασία των υδάτων. Η οδηγία απαιτεί να αναπτυχθούν 
ολοκληρωµένα σχέδια διαχείρισης για κάθε λεκάνη απορροής ποταµού ώστε να επιτευχθεί 
καλή οικολογική και χηµική κατάσταση. Αν και η ΟΠΥ θα συµβάλει στο µετριασµό των 
επιπτώσεων των πληµµυρών, αυτός δεν είναι ένας από τους κύριους στόχους της οδηγίας. 

Προκειµένου να προωθηθεί η συνεκτική εφαρµογή της ΟΠΥ σε ολόκληρη την ΕΕ, οι 
υπεύθυνοι για θέµατα υδάτων των 25 κρατών µελών11 και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
συνεδριάζουν τακτικά για να αναπτύξουν µια κοινή στρατηγική εφαρµογής. Σε ανταπόκριση 
στις πληµµύρες του καλοκαιριού/φθινοπώρου του 2002, οι υπεύθυνοι για θέµατα υδάτων και 
η Επιτροπή δροµολόγησαν µια δράση για την προστασία από τις πληµµύρες, η οποία 
οδήγησε στην εκπόνηση εγχειριδίου βέλτιστης πρακτικής που συµφωνήθηκε τον Ιούνιο του 
2003. Η οµάδα των υπεύθυνων για θέµατα υδάτων εξέφρασε το ενδιαφέρον της για τη 
συνέχιση των εργασιών στον τοµέα της προστασίας από τις πληµµύρες.  

                                                 
11 Η Βουλγαρία, η Ρουµανία, η Ισλανδία, το Λιχτενστάιν, η Νορβηγία και η Ελβετία συµµετέχουν επίσης 

στις συνεδριάσεις των υπευθύνων για θέµατα υδάτων. 
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Για να βελτιωθεί η ετοιµότητα των εθνικών αρχών πολιτικής προστασίας όσον αφορά τις 
καταστροφές, η Επιτροπή ανέπτυξε σειρά εργαλείων παρακολούθησης, τα οποία επιτρέπουν 
την πρόβλεψη και την παρακολούθηση των πληµµυρών σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Σε 
περίπτωση πιθανής πληµµύρας, τα αποτελέσµατα διαβιβάζονται στις αρµόδιες εθνικές αρχές 
και στις υπηρεσίες πολιτικής προστασίας, καθώς και στο Κέντρο Παρακολούθησης και 
Ενηµέρωσης12,13 της Επιτροπής. Το εν λόγω κέντρο συντονίζει τις παρεµβάσεις αµοιβαίας 
συνδροµής όποτε απαιτείται τέτοια βοήθεια. Επιπλέον, η Επιτροπή διοργανώνει 
επιµορφωτικά µαθήµατα για τις εθνικές οµάδες παρέµβασης και ασκήσεις µεγάλης κλίµακας. 

Η Επιτροπή θα συνεχίσει να προωθεί συνδυασµένες προσεγγίσεις για τη µείωση των 
κινδύνων που συνδέονται µε καταστροφές όπως οι πληµµύρες, οι πυρκαγιές και τα µείζονα 
βιοµηχανικά ατυχήµατα. Ένα από τα κοινά εργαλεία για την αντιµετώπιση όλων των 
προκλήσεων αυτού του είδους είναι η χαρτογράφηση του κινδύνου. Οι χάρτες κινδύνου 
παρέχουν βασικές πληροφορίες στο κοινό, αλλά αποτελούν επίσης σηµαντικά εργαλεία για 
τις αρχές σχεδιασµού και τον ασφαλιστικό κλάδο. Η εκπόνηση χαρτών κινδύνου θα 
συνδέεται στενά µε τις σχετικές πρωτοβουλίες της ΕΕ για τη συλλογή, την αποθήκευση και 
την ανταλλαγή περιβαλλοντικών δεδοµένων14. 

3.2. ∆ραστηριότητες των κρατών µελών 

Ο χαρακτήρας των πληµµυρών και ο βαθµός κινδύνου πληµµύρας ποικίλλουν στην Ευρώπη. 
Σε ορισµένα κράτη µέλη όπως η Ουγγαρία, η Αυστρία, η Τσεχική ∆ηµοκρατία και η 
Σλοβακία, οι πληµµύρες προκαλούνται αποκλειστικά από ποταµούς. Άλλα κράτη µέλη όπως 
το Ηνωµένο Βασίλειο, η Γερµανία και οι Κάτω Χώρες αντιµετωπίζουν τόσο πληµµύρες 
ποταµών όσο και παράκτιες πληµµύρες. 

Για την αντιµετώπιση του κινδύνου πληµµυρών, διάφορα κράτη µέλη, όπως π.χ. η Αυστρία, η 
Φινλανδία, η Ισπανία, η Ιρλανδία και οι Κάτω Χώρες, έχουν ορίσει επίπεδα προστασίας από 
τις πληµµύρες σε επίσηµες κατευθυντήριες γραµµές ή νοµικά κείµενα. Γενικά, τα επίπεδα 
προστασίας βασίζονται στον αριθµό ατόµων και στην οικονοµική και πολιτιστική αξία των 
περιοχών που διατρέχουν κίνδυνο πληµµύρας. Σε άλλα κράτη µέλη, οι αρµόδιες για την 
προστασία από τις πληµµύρες αρχές διαθέτουν εκτενείς εξουσίες για να αναλάβουν τα έργα 
που είναι αναγκαία για τη διαχείριση των πληµµυρών. Εντούτοις, δεν υπάρχουν καταστατικά 
δικαιώµατα για συγκεκριµένο επίπεδο προστασίας. 

Οι πρόσφατες πληµµύρες ώθησαν τα κράτη µέλη να αναπτύξουν σχέδια ή στρατηγικές για 
την προστασία από τις πληµµύρες. Στο Ηνωµένο Βασίλειο, αναπτύσσονται σχέδια 
προκειµένου να ενθαρρυνθεί η ολιστική και αειφόρος προσέγγιση της διαχείρισης του 
κινδύνου πληµµυρών. Στην εν λόγω χώρα, χορηγείται σήµερα χρηµατοδότηση ύψους 500 
εκατ. λιρών στερλινών ετησίως για την ενίσχυση της κατασκευής και της συντήρησης των 
αµυντικών έργων και για τη βελτίωση των συστηµάτων προειδοποίησης για πληµµύρες: το 
κόστος ανάπτυξης των σχεδίων διαχείρισης των πληµµυρών στις υδρολογικές λεκάνες του 
ΗΒ εκτιµάται ότι ανέρχεται σε περίπου 45-55 εκατ. ευρώ. Η Ουγγαρία δροµολόγησε 
πρόσφατα πρόγραµµα αειφόρου διαχείρισης και περιφερειακής ανάπτυξης της κοιλάδας του 
Tisza. 

                                                 
12 Θεσπίστηκε µε την απόφαση 2001/792/ΕΚ του Συµβουλίου. 
13 ΕΕ L 297 της 15.11.2001, σ. 7. 
14 Παγκόσµια παρακολούθηση του περιβάλλοντος και της ασφάλειας (Global Monitoring of Environment 

and Security - GMES), Υποδοµή για χωροταξικές πληροφορίες στην Ευρώπη (Infrastructure for Spatial 
Information in Europe - INSPIRE) και GALILEO. 



 

EL 9   EL 

Επιπροσθέτως, πολλά κράτη µέλη έχουν εκπονήσει ή εκπονούν χάρτες κινδύνου πληµµυρών. 
Οι στόχοι και η δοµή ή ο χαρακτήρας των εν λόγω χαρτών ποικίλλουν, αλλά γενικά 
χρησιµοποιούνται για να αυξηθεί η συνειδητοποίηση όσον αφορά τις εκτεθειµένες σε κίνδυνο 
περιοχές και για τη χωροταξία. Στη Γαλλία, µε την τροποποίηση του νόµου το 1995, οι 
χάρτες κατάταξης σε ζώνες έκθεσης στον κίνδυνο βελτιώθηκαν µε τη δηµιουργία «σχεδίων 
πρόληψης για προβλέψιµους κινδύνους». 

Τα παραδείγµατα που παρατίθενται παραπάνω δεν είναι εξαντλητικά, αλλά είναι ενδεικτικά 
της ποικιλίας των πρωτοβουλιών που αναλαµβάνονται σήµερα σε εθνικό επίπεδο. 

3.3. ∆ιεθνής συνεργασία σε διασυνοριακούς ποταµούς 

Στο παρελθόν, η προστασία από τις πληµµύρες αντιµετωπιζόταν κυρίως σε τοπικό επίπεδο, 
χωρίς ανάντη ή κατάντη συντονισµό, συχνά µετατοπίζοντας απλώς το πρόβληµα από τη µία 
περιοχή σε µία άλλη. Ωστόσο, στις λεκάνες ποταµών όπως ο Ρήνος, ο Όντερ, ο Μόζας, ο 
∆ούναβης, ο Σάαρ, ο Μοζέλας και ο Έλβας, οι παρόχθιες χώρες αυτών των ποταµών έχουν 
ιδρύσει φορείς για να εξασφαλιστεί η συντονισµένη προσέγγιση της διαχείρισης των λεκανών 
απορροής. Σε πολλές από τις εν λόγω λεκάνες απορροής αναπτύχθηκαν ή αναπτύσσονται 
σχέδια προστασίας από τις πληµµύρες.  

Στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης του Ρήνου για την άµυνα κατά των πληµµυρών, εκτιµάται 
ότι οι συνολικές επενδύσεις σε µέτρα προστασίας από τις πληµµύρες κατά την περίοδο 1998 
έως 2020 θα ανέλθουν σε 12,3 δισεκ. ευρώ. Επιπροσθέτως, για να επιστηθεί η προσοχή των 
κατοίκων της κοιλάδας του Ρήνου στον κίνδυνο πληµµυρών, έχει αναπτυχθεί ένας άτλας του 
Ρήνου. Ο άτλας περιέχει χάρτες που αναπαριστούν τον κίνδυνο πληµµυρών (βασικοί χάρτες) 
και απεικονίζουν τον κίνδυνο πληµµύρας για τον άνθρωπο και τα υλικά αγαθά σε περίπτωση 
µεγάλων πληµµυρών. Το κόστος ανάπτυξης του άτλαντος ανήλθε σε περίπου 270 000 ευρώ. 

4. ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ 

4.1. Πρόγραµµα δράσης της ΕΕ 

Οι πληµµύρες είναι δυνατό να υπονοµεύσουν την πορεία της ΕΕ προς την αειφόρο ανάπτυξη. 
Επιπλέον, η συχνότητα και η κρισιµότητα των σοβαρών πληµµυρών είναι πιθανό να 
αυξηθούν αισθητά στο µέλλον λόγω της θέρµανσης του πλανήτη. Το πρόβληµα µπορεί να 
αντιµετωπιστεί µόνο σφαιρικά, µέσω της ανάληψης συνδυασµένης δράσης σε κάθε λεκάνη 
απορροής και παράκτια περιοχή. Η διασυνοριακή φύση πολλών από τις πλέον σηµαντικές 
λεκάνες απορροής της Ευρώπης σηµαίνει ότι η συνεργασία σε επίπεδο της ΕΕ µπορεί να 
επιφέρει σηµαντική προστιθέµενη αξία στις προσπάθειες των επιµέρους κρατών µελών. 

Εποµένως, προτείνεται τα κράτη µέλη και η Επιτροπή να συνεργαστούν για να αναπτύξουν 
και να εφαρµόσουν ένα συντονισµένο πρόγραµµα δράσης για την πρόληψη των πληµµυρών, 
την προστασία από αυτές και το µετριασµό των επιπτώσεών τους. 
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Αυτό το πρόγραµµα δράσης θα έχει ως βασικά χαρακτηριστικά: 

α) τη βελτίωση της συνεργασίας και του συντονισµού µέσω της ανάπτυξης και της 
εφαρµογής σχεδίων διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών για κάθε λεκάνη 
απορροής και παράκτια ζώνη όπου οι πληµµύρες µπορεί να έχουν δυσµενείς 
συνέπειες για την ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον, τις οικονοµικές δραστηριότητες 
ή την ποιότητα της ζωής· 

β) την εκπόνηση και εφαρµογή χαρτών κινδύνου πληµµυρών ως εργαλείου σχεδιασµού 
και επικοινωνίας·  

γ) τη βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών και εµπειριών, καθώς και της 
συντονισµένης ανάπτυξης και προώθησης βέλτιστων πρακτικών· 

δ) την ανάπτυξη ισχυρότερων δεσµών µεταξύ της ερευνητικής κοινότητας και των 
αρµόδιων αρχών για τη διαχείριση των υδάτων και την προστασία από τις 
πληµµύρες· 

ε) τη βελτίωση του συντονισµού µεταξύ των συναφών κοινοτικών πολιτικών· 

στ) την αύξηση της συνειδητοποίησης όσον αφορά τους κινδύνους πληµµυρών µέσω της 
ευρύτερης συµµετοχής των ενδιαφερόµενων µερών και της αποτελεσµατικότερης 
επικοινωνίας. 

4.2. Τρόπος συνεργασία των κρατών µελών, της Επιτροπής και των άλλων 
ενδιαφερόµενων µερών 

Η ανάπτυξη και η εφαρµογή ενός τέτοιου προγράµµατος δράσης απαιτεί την ανάληψη 
δράσεων σε διάφορα επίπεδα: 

Τα κράτη µέλη, µέσω των αρµόδιων αρχών για τις σχετικές λεκάνες απορροής σε εθνικό, 
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, θα είναι υπεύθυνα για τα σχέδια διαχείρισης του κινδύνου 
πληµµυρών και την ανάπτυξη των χαρτών κινδύνου πληµµυρών. Τα κύρια χαρακτηριστικά 
αυτών των σχεδίων και χαρτών παρατίθενται στο παράρτηµα.  

Η Επιτροπή θα διευκολύνει το συντονισµό και την ανταλλαγή πληροφοριών για την 
προστασία από τις πληµµύρες και την προώθηση της βέλτιστης πρακτικής. Η Επιτροπή θα 
εξασφαλίσει επίσης ότι όλες οι συναφείς πολιτικές της ΕΕ συµβάλλουν, όπου ενδείκνυται, 
στην προστασία από τις πληµµύρες. Βάσει των προγραµµάτων πλαισίων έρευνας, 
τεχνολογικής ανάπτυξης και επίδειξης, η Επιτροπή θα διεξαγάγει άµεση και έµµεση έρευνα 
σε θέµατα σχετικά µε τις πληµµύρες. 

Τα κράτη µέλη από κοινού µε την Επιτροπή θα είναι υπεύθυνα για το συνολικό συντονισµό 
του προγράµµατος δράσης, στο πλαίσιο των τακτικών συνεδριάσεων των υπεύθυνων για 
θέµατα υδάτων και των εκπροσώπων της Επιτροπής 

Τα άλλα ενδιαφερόµενα µέρη θα συµµετέχουν πλήρως στην ανάπτυξη και την εφαρµογή 
των σχεδίων διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών, καθώς και σε κάθε τεχνική συζήτηση που 
διοργανώνει η Επιτροπή. 



 

EL 11   EL 

4.3. Κόστος και αναµενόµενα οφέλη της συνδυασµένης δράσης της ΕΕ 

Είναι δύσκολο να ποσοτικοποιηθούν σε χρηµατικούς όρους η προστιθέµενη αξία και τα 
πρόσθετα οφέλη από τις συνδυασµένες ενέργειες που προτείνονται στην παρούσα 
ανακοίνωση. Σε ποιοτικούς όρους, η προστιθέµενη αξία της δράσης της ΕΕ θα περιλαµβάνει: 

α) οικονοµικώς πιο αποδοτικά και αειφόρα µέτρα διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών 
µέσω του καλύτερου συντονισµού των δράσεων σε ολόκληρη την ΕΕ· 

β) σφαιρική προσέγγιση όσον αφορά τη µείωση των κινδύνων για την αειφόρο 
ανάπτυξη της Ευρώπης που συνδέονται µε τις ζηµίες από πληµµύρες· 

γ) βελτίωση των επιπέδων προστασίας µέσω της ανταλλαγής εµπειριών και 
πληροφοριών και της από κοινού ανάπτυξης βέλτιστης πρακτικής· 

δ) καλύτερη εστίαση των δράσεων έρευνας και ισχυρότερη διεπαφή µεταξύ 
ερευνητικής κοινότητας και διαµορφωτών πολιτικής· 

ε) συνεκτική προσέγγιση όσον αφορά την ανάπτυξη των σχεδίων διαχείρισης του 
κινδύνου πληµµυρών και της διασύνδεσής τους µε προγράµµατα χρηµατοδότησης 
της ΕΕ· 

στ) µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση και συµµετοχή του κοινού σε θέµατα προστασίας από 
τις πληµµύρες. 

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Η Επιτροπή καλεί τα κράτη µέλη: 

α) να υποστηρίξουν την αξιολόγηση της Επιτροπής σχετικά µε τη σηµασία της 
προστασίας από τις πληµµύρες· 

β) να λάβουν υπόψη τις επιτελούµενες ή τις σχεδιαζόµενες δράσεις, σε κοινοτικό, 
εθνικό, περιφερειακό και διεθνές επίπεδο· 

γ) να υποστηρίξουν την ανάγκη για συνδυασµένη δράση της ΕΕ για την πρόληψη των 
πληµµυρών, την προστασία από αυτές και το µετριασµό των επιπτώσεών τους· 

δ) να εγκρίνουν τα βασικά χαρακτηριστικά της συνδυασµένης δράσης της ΕΕ όπως 
παρουσιάζεται από την Επιτροπή και να συµφωνήσουν όσον αφορά τα µέτρα που 
πρέπει να ληφθούν για την ανάπτυξη και την εφαρµογή αυτής της συνδυασµένης 
δράσης. 
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Παράρτηµα 

Κατευθυντήριες γραµµές για την εκπόνηση και την εφαρµογή σχεδίων διαχείρισης του 
κινδύνου πληµµυρών και χαρτών του κινδύνου πληµµυρών 

A. ΑΡΧΕΣ 

1. Τα σχέδια διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών πρέπει να αναπτυχθούν µε βάση τις 
ακόλουθες γενικές αρχές: 

α) ∆ιασυνοριακοί ποταµοί: τα κράτη µέλη πρέπει να συµφωνήσουν να 
συνεργαστούν για την ανάπτυξη και την εφαρµογή των εν λόγω σχεδίων. Όσον 
αφορά τις κοινές λεκάνες απορροής µε χώρες µη µέλη της ΕΕ θα 
χρησιµοποιηθούν οι υφιστάµενοι µηχανισµοί συντονισµού ή θα αναπτυχθούν 
νέοι µηχανισµοί.  

β) Σχέδια διαχείρισης του κινδύνου υπερχείλισης των ποταµών, τα οποία πρέπει 
να ενταχθούν πλήρως στα σχέδια διαχείρισης της σχετικής λεκάνης απορροής 
και στα προγράµµατα µέτρων που αναπτύχθηκαν σύµφωνα µε την οδηγία 
πλαίσιο για τα ύδατα. Τα σχέδια διαχείρισης του κινδύνου παράκτιων 
πληµµυρών πρέπει να αναπτυχθούν εντός των ίδιων χρονικών πλαισίων. 

γ) Μακροπρόθεσµη στρατηγική προσέγγιση: πρέπει να συµπεριληφθούν οι 
εξελίξεις που αναµένονται µακροπρόθεσµα (50 – 100 έτη). 

δ) ∆ιεπιστηµονική προσέγγιση: πρέπει να ληφθούν υπόψη σε όλα τα επίπεδα 
(εθνικό, περιφερειακό και τοπικό) όλες οι συναφείς πτυχές της διαχείρισης των 
υδάτων, του υλικού χωροταξικού σχεδιασµού, της χρήσης του εδάφους, της 
γεωργίας, των µεταφορών και της αστικής ανάπτυξης, καθώς και της 
διαφύλαξης της φύσης. 

ε) Αρχή της αλληλεγγύης: τα µέτρα προστασίας από τις πληµµύρες δεν θα πρέπει 
να υπονοµεύουν την ικανότητα άλλων ανάντη ή κατάντη περιφερειών ή 
κρατών µελών να επιτύχουν το επίπεδο προστασίας που θεωρούν κατάλληλο. 
Η ενδεδειγµένη στρατηγική συνίσταται σε µια τρίπτυχη προσέγγιση: 
συγκράτηση, αποθήκευση και αποστράγγιση. 

στ) Πρέπει να καλύπτονται όλα τα στοιχεία της διαχείρισης του κινδύνου 
πληµµυρών: βλέπε σηµείο 2.2. 

Β. ΣΤΟΧΟΙ 

1. Οι γενικοί στόχοι των σχεδίων διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών θα είναι οι 
εξής: 

– µείωση των δυσµενών επιπτώσεων των πληµµυρών και της πιθανότητας πληµµυρών, 

– προώθηση αειφόρων µέτρων διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών, 

– αναζήτηση ευκαιριών αξιοποίησης των φυσικών διαδικασιών και αποκόµισης –στο µέτρο 
του δυνατού- πολλαπλών οφελών από τη διαχείριση του κινδύνου πληµµυρών, 
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– ενηµέρωση του κοινού και των αρµόδιων αρχών σχετικά µε τον κίνδυνο πληµµυρών και 
τον τρόπο αντιµετώπισής του. 

Γ. ΒΑΣΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

1. Τα βασικά αποτελέσµατα του σχεδίου διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών θα 
πρέπει να είναι τα εξής: 

– καλύτερη γνώση και κατανόηση του µεγέθους, της φύσης και της κατανοµής των 
σηµερινών κινδύνων πληµµυρών, και κατάρτιση σεναρίων για µελλοντικούς κινδύνους 
πληµµυρών, 

– κατανόηση των διαδικασιών κατάκλυσης και της ευαισθησίας τους στις αλλαγές, 

– κατάλογος οικονοµικώς αποδοτικών µέτρων που θα ληφθούν για τη διαχείριση του 
κινδύνου πληµµυρών, 

– χάρτες διαχείρισης του κινδύνου (βλ. σηµείο ∆), 

– µακροπρόθεσµες πολιτικές διαχείρισης του κινδύνου πληµµυρών που να ανταποκρίνονται 
στους στόχους της λεκάνης απορροής. 

– σειρά ιεραρχηµένων περαιτέρω δράσεων/µελετών για τη λεκάνη απορροής, εφόσον 
ενδείκνυται. 

∆. ΧΑΡΤΕΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΠΛΗΜΜΥΡΩΝ 

1. Ένα από τα βασικά αποτελέσµατα των σχεδίων διαχείρισης του κινδύνου 
πληµµυρών θα είναι οι χάρτες κινδύνου πληµµυρών σε επίπεδο λεκάνης απορροής. 

2. Ο χάρτης κινδύνου πληµµυρών έχει ως σκοπό: 

– την αύξηση της ευαισθητοποίησης του κοινού όσον αφορά τις περιοχές που είναι 
εκτεθειµένες σε κίνδυνο πληµµύρας,  

– την παροχή πληροφοριών για τις εκτεθειµένες σε κίνδυνο περιοχές µέσω του ορισµού 
ζωνών που κινδυνεύουν από πληµµύρες για τη διευκόλυνση του χωροταξικού σχεδιασµού,  

– την υποστήριξη των διαδικασιών ιεράρχησης, αιτιολόγησης και στοχοθέτησης των 
επενδύσεων µε σκοπό τη διαχείριση και τη µείωση του κινδύνου για τους ανθρώπους, τις 
ιδιοκτησίες και το περιβάλλον. 

3. Οι χάρτες κινδύνου πληµµυρών θα πρέπει: 

– να εκπονούνται µέσω συντονισµού σε επίπεδο της λεκάνης απορροής, 

– να περιλαµβάνουν τις πληµµύρες ποταµών και τις στιγµιαίες πληµµύρες και, κατά 
περίπτωση, τις παράκτιες πληµµύρες, 

– να παρέχουν αξιόπιστες, επαρκείς και ευνόητες πληροφορίες, 
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– να διακρίνουν τουλάχιστον τρία επίπεδα κινδύνου: 

Α. περιοχές µε συχνές πληµµύρες· 

Β. περιοχές µε λιγότερο συχνές πληµµύρες· 

Γ. πολύ σπάνιες πληµµύρες, συµπεριλαµβανοµένων, κατά περίπτωση, των 
ρήξεων φραγµάτων· 

– να καλύπτουν τόσο το βάθος του νερού ή της πληµµύρας όσο και τις δυνητικές ζηµίες,  

– να περιλαµβάνουν τόσο την τρέχουσα κατάσταση όσο και σενάρια για µελλοντικούς 
κινδύνους πληµµυρών, και 

– να λαµβάνουν υπόψη άλλους στόχους σχετικά µε τη λεκάνη απορροής. 


